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INTRODUCAO

Este manual é elaborado no &mbito da Unidade Curricular de Enfermagem de
Saude Publica para as turmas de Licenciatura em Enfermagem, no sentido de apoiar o
estudo nos contelddos lecionados em aulas tedricas e tedrico-praticas na area da
demografia e também de salide ambiental. Tem como principal objetivo sistematizar os
conhecimentos adquiridos nas aulas e dar a conhecer a importancia da compreensdo
destes contetidos para a Satde Publica e para a Enfermagem. E ainda um contributo para
a compreensdo da importancia dos indicadores demogréaficos na salde no geral e nas suas
implicac@es e aplicacdes em saude e em enfermagem. E composto por questdes tedricas
e por exercicios praticos a que o estudante devera saber responder no final dos conteiidos

lecionados no sentido de responder aos objetivos da Unidade Curricular.



1- QUESTOES DE SAUDE AMBIENTAL

1 - Dé a definicdo que lhe pareca mais adequada de saude publica referindo também as
principais areas de intervengao.

2 - Distinga os conceitos de “promogdo da saude” e “prevencdo da doenca”, referindo
algumas carateristicas do primeiro.

3 - Defina satde ambiental e enquadrando-a na satde publica.
4 - Identifique as &reas de intervencdo da satde ambiental.
5 - Enumere os principais problemas ambientais e implica¢fes na satde das populacgdes.

6 - Quais as principais atividades humanas responsaveis pelo aquecimento global e pela
emissao de gases com efeitos de estufa.

7 - Enumere os principais gases com efeito de estufa indicando a sua origem e
percentagem media de contribui¢do para o efeito de estufa.

8 - Os paises, a nivel internacional, tém realizado esforgos para controlar os efeitos da
atividade humana no ambiente, através da realizacdo de cimeiras internacionais do
ambiente, enumere algumas dessas cimeiras e as principais medidas e conclusdes que
delas advieram.

9 - Enumere o0s pressupostos que foram acordados no acordo de Paris, refira-se a sua
importancia.

10 - Diga o que entende por educacdo ambiental e suas finalidades?

11 - Distinga saneamento basico de saneamento especifico, expondo 0s principais
objetivos de cada um deles.

12 - Enumere e explique os critérios de potabilidade da agua, referira também os
requisitos de natureza bacterioldgica que tém de estar satisfeitos para que a dgua possa
ser utilizada publicamente pelas popula¢cdes humanas.

13 - Identifique os principais processos de tratamento dos residuos sélidos, indicando as
principais vantagens e desvantagens desses processos.

14 - Diga o que entende recolha separacéo seletiva dos residuos sélidos urbanos.
15 - Distinga monitorizacdo sanitaria de vigilancia sanitaria.

16 - Enumere algumas das atividades de saneamento do meio realizadas em contexto de
salde ambiental.

17 - Referia-se aos 4 objetivos estruturantes no Plano Nacional de Acdo Ambiente e
Saude.



18 — Quais os dominios Plano Nacional de Acdo Ambiente e Saude?

19 - Quiais as estratégias do Plano Nacional de A¢cdo Ambiente e Salde?



2 - EXERCICIO DE DEMOGRAFIA

1 - Considere as seguintes situacdes demograficas, ocorridas durante o ano civil de 2015.

Grupo |

Dados demogréaficos Situacdo A Situacéo B
Populagéo 9.800.000 37.700.000
NUmero de Nados Vivos 115.000 610.000
NUmero de 6bitos 84.000 101.000
NUmero de emigrantes 600.000 300.000
NUmero de imigrantes 100.000 50.000
NUmero de mulheres dos
15.49 anos 2.450.000 15.080.000

Calcule para cada situacdo A e B e compare:
a) O crescimento natural ou saldo fisioldgico
b) O saldo migratorio
c)  Variacdo populacional
d) A taxa de natalidade bruta, a taxa de mortalidade bruta, a taxa de crescimento
natural e a taxa de crescimento migratorio
e) A taxade crescimento efetivo

f)  Calcule a taxa de fecundidade geral

2 - Num determinado concelho de um determinado pais, em 2014, nasceram 260 criancas
vivas (120 raparigas e 140 rapazes) e morreram 210 pessoas, ndo houve movimentos
migratorios nesta populacéo naquele ano.

2.1 - Calcule a taxa bruta de mortalidade, sabendo que a populacao era nesse ano

de 20.600 habitantes.

2.2 - Calcule a taxa bruta de natalidade no ano de 2014

2.3 - Calcule a razdo de masculinidade e de feminilidade

2.4 - Calcule as respetivas taxas de masculinidade e feminilidade



3 - Considere as informac0es relativas a dados de populagdes de duas localidades (A e
B), no ano de 2016.
Localidade A: Populagéo inicial 10.000; nasceram 136 criangas e faleceram 114

pessoas, imigraram 200 e emigraram 100 pessoas.
Localidade B: Populacgdo inicial 6.500, nasceram 17 criancas e morreram 24
pessoas, imigram 20 emigraram 50 pessoas.
a) Calcule o saldo natural ou saldo fisiolégico em cada uma das localidades
b) Calcule a taxa de crescimento efetivo de em cada localidade

4 - Numa localidade residiam 2.020 pessoas. Nasceram 14 bebés e morreram 10 pessoas, 2
das quais eram bebés com menos de um ano de idade, durante o ano de 2018.

Calcule:
a) Taxa de natalidade
b) Taxa de mortalidade
c) Taxa de Mortalidade Infantil
d) Saldo Natural
e) Crescimento efetivo, sabendo que emigraram 5 pessoas e imigraram 9 pessoas

f) Taxa de crescimento efetivo

5 - Numa localidade em 1977 residiam 1903 pessoas. Nesse mesmo ano nasceram 17
criancas e morreram 15 pessoas, 3 das quais bebés com menos de 28 dias idade.

Emigraram ainda, 79 pessoas e imigraram 3.

Calcule no final do ano:
a) Saldo Natural
b) Saldo Migratério
c) Crescimento Efetivo
d) Taxa de Natalidade
e) Taxa de Mortalidade
f) Taxa de Mortalidade Neonatal

g) Taxa de Crescimento Natural



6 - Numa localidade residiam 1903 pessoas. Durante um ano nasceram 12 e morreram 15
pessoas, 3 das quais bebés com menos de 7 dias de vida. Nesse ano emigraram 79 pessoas
e imigraram 3 pessoas.

6.1- Calcule o Crescimento Efetivo

6.2- Calcule a Taxa de Natalidade

6.3- Calcule a Taxa de Mortalidade Neonatal Precoce

7 - Vinte em cada mil criancas portuguesas morrem ao nascer ou nos primeiros dias de
vida (antes dos 7 dias de idade). Da imprensa diaria, 6/ 11/ 86

7.1 - Designe o tipo de mortalidade contido na frase

7.2 - Indique a evolugdo genérica da taxa de mortalidade infantil neste século

7.3 - Refira quatro causas desta evolucao.



3 - INDICES DEMOGRAFICOS

3.1 - Tendo por base a populagdo Portuguesa do ano de 2007.

Idades HM H

0-4 536621 276035 260586

5-9 553451 284174 269277
10-14 538780 275282 263498
15-19 582642 297177 285465
20-24 653362 333546 319816
25-29 776437 392456 383981
30-34 852202 428942 423260
35-39 800671 400283 400388
40-44 786682 387621 399061
45-49 755638 370457 385181
50-54 692523 335628 356895
55-59 658908 315871 343037
60-64 579827 268930 310897
65-69 513673 234659 279014
70-74 490487 214586 275901
75-79 399247 164629 234618
80-84 267763 99992 167771
85 e+ 178661 58539 120122
Total 10617575 5138807 5478768

Fonte: INE (2008) - Estimativas provisorias de populagdo residente, 2007

Dados totais agregados

0-14 Anos 1.620.942
15-39 Anos 3.665.314
15 -64 Anos 7.138.892
> 65 Anos 1.849.831
>175 845.671

a) Calcule indice de dependéncia de idosos.

b) Calcule o indice de dependéncia jovem.

c) Calcule o indice de dependéncia total.

d) Calcule o indice de envelhecimento.

e) Calcule o indice de juventude.

f) Calcule o indice de juventude da populagdo em idade ativa.

g) Calcule o indice de longevidade.

(Apresente todos os calculos que tiver de efetuar e interprete convenientemente

0s resultados obtidos).
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3.2 - Considere o Dados da regido XPTO no ano de 2014.

0-14 Anos 2.523.342

15-39 Anos 6.675.414

15 - 64 Anos 14.656.982

> 65 Anos 5.643.821

>75 946.971

Calcule indice de dependéncia de idosos.

Calcule o indice de dependéncia jovem.

Calcule o indice de dependéncia total.

Calcule o indice de envelhecimento.

Calcule o indice de juventude.

Calcule o indice de juventude da populacdo em idade ativa.

Calcule o indice de longevidade.

(Apresente todos os calculos que tiver de efectuar e interprete convenientemente

os resultados obtidos).



4 - QUESTOES TEORICAS

Assinale as verdadeiras e falsas e procure corrigir as falsas.

1 - Um censo conta toda a populacdo e os dados a ela referentes, de 10 em 10 anos.

Vo Fo
2 - Demografia é a ciéncia social que estuda as popula¢des humanas no que diz respeito
a estrutura, dimensdo, evolucdo e caracteristicas gerais analisadas principalmente do
ponto de vista quantitativo.

Vo Fo
3 - Populagéo absoluta é o nimero de habitantes que reside por cada Km?.

Vo Fo
4 - Densidade populacional é o nimero total de habitantes que vivem numa dada érea.

Vo Fo
5 - As areas mais francamente povoadas de Portugal Continental correspondem as regioes
montanhosas de clima agreste do interior do pais.

Vo Fo
6 - O crescimento natural obtém-se subtraindo as pessoas que nascem as pessoas que
morrem.

Vo Fo
7 - O crescimento natural é a diferenca entre a natalidade e a mortalidade.

Vo Fo
8 - A taxa de natalidade corresponde ao nimero de nados-vivos numa determina regido,
para um determinado periodo de tempo (geralmente um ano civil), relativamente a
populacdo dessa regido calculada para o meio do periodo considerado. Geralmente é
expressa por 1000 habitantes.

Vo Fo
9 - A taxa bruta de natalidade obtém-se dividindo o numero de nascimentos pela
populacdo total e multiplicando por mil.

Vo Fo
10 - A taxa de mortalidade obtém-se dividindo a mortalidade pela populacdo absoluta e
multiplicando por mil.

Vo Fo
11 - A taxa de mortalidade infantil relaciona o nimero de criancas mortas, com menos de

um ano de idade, com a populagéo absoluta.
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Vo Fo
12 - A taxa de mortalidade infantil relaciona o nimero de criangas mortas, com menos de
um ano de vida, com o numero total de mortos.
Vo Fo
13 - O crescimento efetivo resulta da subtracdo entre o crescimento natural e o saldo
migratorio.
Vo Fo
14 - Estrutura etéria é a reparticdo da populacdo por grupos de idades.
Vo Fo
15 - Os jovens sdo a populagdo que tem entre zero e vinte anos.
Vo Fo
16 - Os idosos séo a populacdo com mais de 64 anos.
Vo Fo
17 - O grupo etario dos adultos representa a populacdo que tem entre 15 e 65 anos.
Vo Fo
18 - Uma populacdo envelhecida é uma populagdo crescente.
Vo Fo
19 - Uma populacédo jovem € uma populacéo decrescente.
Vo Fo
20 - Piramide etaria é um grafico que representa a forma como a populacao se reparte por
grupos de idades e por sexo.
Vo Fo
21 - Uma piramide em cupula representa uma populacéo adulta.
Vo Fo
22 - Uma piramide em cupula representa uma populacao crescente.
Vo Fo
23 - Uma piramide triangular representa uma populacgéo jovem.
Vo Fo
24 - Uma piramide triangular representa uma populacao idosa.
Vo Fo
25 - Uma piramide em “urna” representa uma populacdo jovem.
Vo Fo
26 - Classes ocas sdo aquelas que tém mais populacao que a classe seguinte.
Vo Fo
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27 - Classes ocas sdo aquelas que tém menos populacdo que a classe seguinte.
Vo Fo???
28 - Nascimento de pré-termo é o ocorrido a partir da 422,
Vo Fo
29 - Nado vivo é a expulsdo ou extracdo completa do corpo materno, de um produto da
fecundacéo que respira e ndo manifesta quaisquer outros sinais de vida.
Vo Fo
30 - Obito é a cessaco reversivel das fungdes do tronco cerebral.
VoF
Grupo 11
1. Descreva em que consiste a transicdo demogréafica indicando os 4 principais marcos
dessa transicdo causas e consequéncias.
2. Quais os acontecimentos que estiveram na origem de cada uma das fases da transicédo
demogréfica.
3. Distinga demografia social de demografia historica.
4. Enumere alguns fatores o promovem o crescimento populacional e aqueles que o
limitam.
5. Enumere as principais variaveis demograficas, caraterize e justifique.
6. O que tém feito as sociedades humanas para responder aos constantes aumentos da

populacéo verificada no mundo?
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5 - FORMULAS DE APOIO AO ESTUDO
TAXA BRUTA DE NATALIDADE

TBN = (NV + Pm) x 1000;

SALDO NATURAL (SN)
Formula de calculo: SN = NV —Ob;

SALDO MIGRATORIO (SM)
Formula de calculo: SM =1 —E = VP -SN;

VARIACAO POPULACIONAL (VP)
Férmula de célculo: VP =Pt -POou VP =(NV -0Ob) + (I -E);

TAXA DE CRESCIMENTO EFECTIVO (TCE)
TCE =[(Pt—P0 )+ [(PO +Pt)+2]x 100 ou TCE = (Pt —P0 ) + [( PO + Pt) + 2] x
1000;

TAXA DE CRESCIMENTO MIGRATORIO (TCM)
Férmula de calculo: TCM =[SM = [(PO+Pt)+2]x 100 ou TCM =SM + [( PO + Pt)
+ 2] x1000;

TAXA DE CRESCIMENTO NATURAL (TCN)
Férmula de célculo: TCN =[SN+[(PO+Pt)+2]x1000ou TCM=SN =+ [(PO +Pt) +

2 ] x 1000;

TAXA BRUTA DE MORTALIDADE (TBM)
Férmula de célculo: TBM = ( Ob +Pm ) x 1000;

TAXA DE MORTALIDADE INFANTIL (TMI)

Férmula de célculo: TMI = ( Ob + NV') x 1000;
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Formulas dos indices demograficos

E o valor estimavel que mais se aproxima de uma taxa (é a melhor estimativa possivel da

taxa correspondente);

E idéntico a uma taxa, mas no denominador ndo se coloca a "populacio alvo" do

fendmeno considerado no numerador;

Na apresentacdo do seu valor, o resultado pode ou ndo ser multiplicado por uma poténcia
de base 10 (10n).

indice de Dependéncia de Idosos (idi)

E a relacdo entre a populacdo idosa e a populacdo em idade activa. Habitualmente
definido como o quociente entre o0 nimero de pessoas com idade igual ou superior a 65
anos e o0 numero de pessoas com idades compreendidas entre os 15 e 0s 64 anos.

Geralmente € expresso em percentagem (por 100 pessoas com 15-64 anos).
Férmula de célculo: IDI = (P1+ P2)x 100; em que

P1: populacdo com idade igual ou superior a 65 anos; e

P2: populacdo com idades compreendidas entre os 15 e 0s 64 anos.

indice de Dependéncia de Jovens (idj)

E a relagdo entre a populacdo jovem e a populacdo em idade activa. Habitualmente
definido como o quociente entre 0 nimero de pessoas com idades compreendidas entre
0s 0 e 0s 14 anos e 0 nimero de pessoas com idades compreendidas entre os 15 e 0s 64

anos. Geralmente é expresso em percentagem (por 100 pessoas com 15-64 anos).
Férmula de célculo: IDJ = (P1+ P2)x 100; em que

P1: populacdo com idades compreendidas entre 0s 0 e 0s 14 anos; e

P2: populacdo com idades compreendidas entre os 15 e 0s 64 anos.

indice de Dependéncia Total (idt)

E a relacio entre a populacdo jovem e idosa, e a populacdo em idade activa.

Habitualmente definido como o quociente entre 0 somatério de pessoas com idades
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compreendidas entre 0s 0 e 0s 14 anos e as pessoas com idade igual ou superior a 65 anos,
e 0 numero de pessoas com idades compreendidas entre os 15 e os 64 anos. Geralmente

é expresso em percentagem (por 100 pessoas com 15-64 anos).
Formula de célculo: IDT =[(P1 +P2)+P3]x 100; em que

P1: populagdo com idades compreendidas entre 0s 0 e 0s 14 anos;
P2: populagdo com idade igual ou superior a 65 anos; e

P3: populagdo com idades compreendidas entre os 15 e 0s 64 anos.

indice de Envelhecimento (ie)

Também é designado “indice de vitalidade". E a relacdo entre a populagio idosa e a
populagéo jovem. Habitualmente definido como o quociente entre 0 nimero de pessoas
com idade igual ou superior a 65 anos e 0 numero de pessoas com idades compreendidas
entre 0s 0 e 0s 14 anos. Geralmente é expresso em percentagem (por 100 pessoas com

idades entre os 0 aos 14 anos).

Férmula de célculo: IE = (P1+P2) x 100; em que

P1: populacdo com idade igual ou superior a 65 anos; e

P2: populacdo com idades compreendidas entre os 0 e 0s 14 anos.

indice de Juventude (ij)

E a relacdo entre a populacio jovem e a populagio idosa. Habitualmente definido como
0 quociente entre o0 numero de pessoas com idades compreendidas entre 0s 0 e 0s 14 anos
e 0 numero de pessoas com idade igual ou superior a 65 anos. Geralmente é expresso em

percentagem (por 100 pessoas com idade igual ou superior a 65 anos).
Férmula de célculo: 1J = (P1+P2) x 100; em que

P1: populacdo com idades compreendidas entre 0s 0 e 0s 14 anos; e
P2: populacdo com idade igual ou superior a 65 anos.

indice de Juventude da Populacdo em Idade Activa (ijpa)
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E a relacdo entre a metade mais jovem e a metade mais idosa da populagio em idade
activa. Habitualmente definido como o quociente entre o nimero de pessoas com idades
compreendidas entre os 15 e 0s 39 anos e 0 nimero de pessoas com idades compreendidas
entre 0s 40 e 0s 64 anos. Geralmente é expresso em percentagem (por 100 pessoas com
idades entre 0s 40 e 0s 64 anos).

Foérmula de célculo: IJPA = (P1 + P2) x 100; em que
P1: populagéo com idades compreendidas entre 0s 15 e 0s 39 anos; e
P2: populagdo com idades compreendidas entre 0s 40 e 0s 64 anos.

indice de Longevidade (il)

E a relacdo entre dois grupos de populacéo idosa: um com idade igual ou superior a 65
anos e outro com idade igual ou superior a 75 anos. Habitualmente definido como o
quociente entre 0 numero de pessoas com idade igual ou superior a 75 anos e 0 nimero
de pessoas com idade igual ou superior a 65 anos. Geralmente é expresso em percentagem

(por 100 pessoas com idade igual ou superior a 65 anos).
Férmula de célculo: 1J = (P1 +P2) x 100; em que
P1: populacdo com idade igual ou superior a 75 anos; e

P2: populacdo com idade igual ou superior a 65 anos.
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